

-87-

ПД-3

Совершенно секретно

экз. № 4

С П Р А В К А

(о состоянии агентурно-оперативной работы в аппарате Уполномоченного КГБ при СМ Литовской ССР в Тракайском районе)

По состоянию на 5 декабря 1961 г.

В аппарате Уполномоченного КГБ при Совете Министров Литовской ССР в Тракайском районе работает пять оперативных работников. Должность оперативного уполномоченного - вакантная.

Контрразведывательную работу аппарат ведет по территориальному признаку.

Уполномоченный - подполковник т. МАКЕЕВ занимается контрразведывательной работой по туристам, в окружении военного объекта, духовенству и осуществляет общее руководство аппаратом.

Другие оперативные работники контрразведывательную работу проводят:

- старший оперуполномоченный капитан ЗУБЕНКО и оперуполномоченный старший лейтенант ДЕМЬЯНЧУК - в Тракайском районе;

- старший оперуполномоченный капитан КНЕЙЖИС - в Вевисском районе;

- оперуполномоченный старший лейтенант НЕЧУШКИН - в Эйшишком районе.

Сотрудники аппарата, выполняя требования приказов КГБ при СМ ССР ССР № № 00225 и 00430, а также неоднократные



указания КГБ при СМ Литовской ССР о необходимости дальнейшего улучшения агентурно-оперативной работы, в 1961 году провели некоторую работу по совершенствованию агентурной сети и по делам оперативного учета.

Однако, совершенствование агентурного аппарата, как и в прошлом году, проходило однобоко и в основном заключалось в освобождении от агентуры, которая не способна по своим деловым и политическим качествам успешно выполнять задания органов КГБ в настоящее время. Об этом свидетельствует тот факт, что в этом году по причине неработоспособности из сети исключено 24 агента, а завербовано только 4 агента, т.е. в шесть раз меньше, чем исключено.

В настоящее время в аппарате имеется 45 агентов и 7 содержателей явочных квартир.

Агентура характеризуется следующим образом:

I. По образованию:

- а) с высшим и незаконченным высшим образованием - 5 чел.
- б) со средним и незаконченным средним образованием - 20 чел
- в) с низшим образованием - 20 чел.

II. По стажу работы с органами госбезопасности:

- а) до 1 года включительно - 4 чел.
- б) с 1 до 3-х лет включительно - 6 "
- в) с 3 до 5-ти лет включительно 12 "
- г) с 5 до 10 лет включительно - 3 "
- д) свыше 10 лет - 20 "

В 1961 году от агентуры получен ряд ценных сигналов, заслуживающих оперативного внимания. Вместе с тем

89-

3.

анализа работы агентурного аппарата свидетельствует о том, что большинство агентов до сих пор работает вхолостую и за исключением отдельных информационных сообщений от них никаких материалов не поступает.

Низкая результативность работы агентурного аппарата во многом, на наш взгляд, объясняется следующими причинами:

Из 45 имеющихся в аппарате агентов, 20 человек имеют образование в пределах не более 4-х классов начальной школы, многие из них были завербованы в годы борьбы с бандитизмом и в настоящее время не имеют интересующих органы КГБ связей и возможностей для выполнения наших заданий.

С другой стороны в аппарате имеется значительное количество недавно приобретенных агентов, которые, не имея достаточного опыта и контрразведывательных навыков, нуждаются в повседневной практической помощи со стороны оперативных работников, но зачастую этой помощи не получают.

В агентурной сети продолжают находиться агенты "Искра", "Лисовский" и "Генис", которые не желают сотрудничать с органами государственной безопасности и в связи с этим не выполняют даваемые им задания. Агент "Искра", 1929 года рождения, с неполным средним образованием, бригадир плотников на Литовской ГРЭС, завербован в 1958 году на патриотической основе, в 1960-1961 г.г. никаких материалов в органы КГБ не представляя, от встреч с оперативным работником уклоняется, мотивируя тем, что по месту работы его знают как негласного сотрудника КГБ.

Агент "Генис", 1920 года рождения, колхозник, с низшим образованием, завербован в 1951 году, первое время характеризовался положительно, в 1960-1961 г.г. никаких материалов не давал, от сотрудничества отказывается.

4.

-90-

Агент "Лисовский", 1917 года рождения, поляк, был судим за пособничество гитлеровским оккупантам в годы Отечественной войны. Завербован в июне 1960 года для розыска государственного преступника Габалиса. От явок уклоняется, сотрудничать с органами госбезопасности не желает. По материалам агента "Францкевичюса" "Лисовский" антисоветски настроен, высказывает враждебные выпады против граждан русской национальности.

Старший оперуполномоченный капитан т.Кнейкис продолжает держать на связи агента "Пеледа", 1917 года рождения, с низшим образованием, завербованного в 1945 году. Из материалов личного дела видно, что "Пеледа", будучи агентом, долгое время скрывал от органов свое участие в повстанческом отряде, службу в полиции в период войны и связь с националистическим подпольем в послевоенное время. В 1947 г. был разоблачен и предан суду. После отбытия наказания в 1958 году явился в аппарат Уполномоченного и изъявил свое желание продолжать свое сотрудничество, пояснив при этом: "из-за какого-нибудь недоразумения я не желаю вторично попасть в тюрьму". Втершись в доверие органов КГБ, "Пеледа" с 1958 года ни одного сообщения не представил.

В аппарате все еще медленно создаются условия для работы с агентурой. С большинством агентов до последнего времени оперативные работники продолжают встречаться в так называемых обусловленных местах.

Встречаются случаи, когда оперативные работники не дают агентам продуманных заданий, нацеливающих их на вскрытие враждебной деятельности проходящих по делам лиц и не контролируют выполнение даваемых заданий.

15 июня 1961 года агент "Бяржас" тов.МАКЕЕВУ сообщил, что ксендз Рудишского костела через своих приближенных

-91-

5.

Анисюнаса и Буткевича собирали с верующих деньги для "святого костела". На самом деле, ксендз обманул прихожан. Собрав деньги, уехал на курорт.

Написав сам это агентурное сообщение, тов.МАКЕЕВ дал "Бяржасу" задание - как только ксендз приедет с курорта, встретиться с ним и в беседе поинтересоваться состоянием его здоровья, а вопросов политического характера не поднимать.

Имеются факты, когда оперативные работники аппарата неправильно применяют практику поощрения агентуры.

Так, агенту "Аккордеонасу", который активно работает по объекту дела агентурной разработки, лицам, возвратившимся из заключения и представившим интересные материалы о враждебных намерениях Бискупас, за весь 1961 год выдано по ст.9-й только десять рублей.

Агенту же "Павасарис" за последние полтора года, не представившему ни одного сообщения, в порядке вознаграждения выдано 40 рублей государственных средств.

В 1961 году в результате принятых агентурно-оперативных мер реализованы путем проведения профилактики объектов дело агентурной разработки и дело оперативной проверки. Прекращены шесть дел агентурной разработки, заведенные ранее по малозначительным и недостаточно проверенным материалам и три дела оперативной проверки.

Разысканы четыре государственных преступника. По агентурным и заявительским материалам профилактированы 5 человек, высказывавших в силу своей малограмотности политически вредные "суждения".

В производстве аппарата осталось 10 дел агентурной разработки, 13 агентурно-розыскных дел и одно дело оперативной проверки.

-92-

По многим делам оперативного учета агентурно-оперативная работа поставлена неудовлетворительно. Тов. Кнейжис в своем производстве имеет пять дел агентурной разработки, четыре агентурно-розыскных дела и одно дело оперативной проверки. Все эти дела долгое время лежат без движения.

Тов. Демьянчук принял недавно от других оперативных работников свое производство три дела агентурной разработки и одно агентурно-розыскное дело.

По ознакомлении он провел большую работу по сбору доказательств преступной деятельности разрабатываемых, однако агентурная работа по делам в первой половине 1961 года совершенно не проводилась, а сейчас проводится слабо.

Тов. МАКЕЕВ имеет всего лишь одно дело агентурной разработки на ксендза "П". Несмотря на то, что объект дела заслуживает серьезного внимания наших органов, агентурная разработка "П" по существу не организована. Работающий по делу агент "Бяржас" близкого подхода к "П" не имеет, действенных мер к приобретению агентуры, способной серьезно разрабатывать "П", не принимается.

Необходимо отметить, что работниками райаппарата КГБ медленно проверяются поступающие от агентуры и других источников сигналы о враждебных проявлениях и намерениях, а некоторым не дается должной политической оценки.

Так, еще летом 1959 года от агента "Ажераса" были получены данные о том, что антисоветски настроенный рассказывал ему о существовании в окрестностях деревни, где он проживает, группы враждебно настроенных лиц, имеющих оружие и ожидающих смены власти. В 1961 году "Ажерас" по нашему заданию заполучил от лишнолет Впоследствии под соответствующей легендой в разработку был введен проверенный агент "Матросас", которому также расска-

93-

зал о существовании антисоветской группы.

В колхозе "Гегужес пирмойи", где проживает на протяжении нескольких лет совершаются поджоги. В 1958 г. там сгорел сарай с колхозным кормом; в апреле 1960 года вновь сгорел колхозный сарай, а осенью того же года - сгорел вместе со скотом хлев бригадира колхоза, члена КПСС САБАЛЯУСКАСА; в августе 1961 года сгорело 96 тонн колхозного клевера, а 29 октября с.г. подожжен хлев заведующего свинофермы, члена КПСС ИВАНАУСКАСА.

Несмотря на серьезность этих фактов и неоднократные указания и помошь КГБ при СМ Литовской ССР, райаппарат КГБ неоправданно затягивает проверку сигналы о существовании антисоветской группы, а по установлению преступников, совершающих в колхозе поджоги, вообще не работает.

24 сентября с.г. в дер.Дайнава, Вевисского района, после вечеринки, сопровождающейся выпивкой, был убит бригадир колхоза "Артояс" РАТКЯВИЧЮС. Дело по факту убийства РАТКЯВИЧЮСА вела Тракайская межрайонная прокуратура. Она пришла к выводу, что РАТКЯВИЧЮС был убит на почве ссоры. народным судом осужден на 10 лет ИТЛ.

В ходе расследования дела Вевисский РК КП Литвы обращал внимание райпрокуратуры на необходимость более глубокого выявления причин убийства РАТКЯВИЧЮСА, так как высказывались предположения, что с ним расправились как с лучшим бригадиром колхоза. Об этом было известно и Уполномоченному аппарата КГБ тов.МАКЕЕВУ и оперработнику тов.КНЕЙЖИСУ, обслуживающему этот участок.

Комитетом госбезопасности предлагалось через агентурные возможности и доверенных лиц помочь следствию более глубоко вскрыть причины, послужившие убийству РАТКЯВИЧЮСА,

8.

однако это сделано не было. После осуждения жена убитого обратилась в аппарат УКГБ с заявлением о том, что ее муж погиб за свою активную работу в колхозе.

8 ноября с.г. агент "Гедиминас" сообщил, что в дер. Каугонис Вевисского района, в доме СЕДЛЕЦКАС состоялась вечеринка, на которой присутствовали: приехавший в гости из Красноярска его брат СЕДЛЕЦКАС Ромас, ранее судимый за участие в банде; возвратившийся из заключения ЖИЛИНСКАС Вацловас, бывший главарь националистической банды и БУЛОКА Ромуальдас, бывший бандпособник.

Во время вечеринки указанные лица вели разговор в отношении закопанного во дворе дома оружия (3 винтовки, 3 пистолета и патроны) и высказывали мысль, что оно еще может пригодиться.

По этому агентурному сигналу пока никаких мероприятий не проводилось. Само сообщение агента находится в рабочем деле неотработанным.

В августе сего года от агента "Аккордеонас" поступило сообщение о том, что возвратившийся из заключения БИКАУСКАС Бронюс, 1923 года рождения, житель дер. Еруславишки Тракайского района, колхозник, враждебно настроен к советской власти, высказывал намерение через приезжавшую из США в качестве туристки родственницу односельчанина РОШКИ, передать клеветнические сведения о положении в колхозе и просить власти Америки об отторжении Литвы от Советского Союза.

3 сентября тот же агент сообщил:

"30 августа БИКАУСКАС среди рабочих строительной бригады говорил, что при возникновении войны его возраст первым призываться не будет, а если и подойдет очередь, то он уклонится от мобилизации и будет скрываться в лесах".

-95-

БИКАУСКАС приобрел охотничье ружье и не регистрирует его. При покупке просил продавца не говорить никому, что он приобрел это ружье.

Несмотря на серьезность полученных сигналов проверка БИКАУСАСА не организована. С сентября с.г. в аппарате говорят о необходимости заведения на БИКАУСАСА дела оперативной проверки, однако до сих пор оно не заведено.

Возвратившийся из заключения бывший участник карательного отряда, житель дер. Онушкис Тракайского района, без определенных занятий, летом 1961 г. пытался устроиться на вакантное место заведующего сельским домом культуры. Получив отказ, будучи в нетрезвом виде, угрожал секретарю парторганизации сельсовета МАРТИНКЕНЕ, а встретив на улице секретаря колхозной парторганизации МАЛИНАУСКАГА, заявил:

"И ты мне помог не устроиться на работу. Пожди, когда-нибудь встретимся".

Райаппаратом КГБ, кроме заявления, полученного 24 октября с.г. от МАРТИНКЕНЕ с подтверждением угроз, мероприятий не проводилось.

В колхозе "Тилтай" Тракайского района отбывавший наказание за антисоветские преступления НАРКЯВИЧЮС, 1914 года рождения, несколько раз набрасывался на председателя колхоза коммуниста КАЗОКАСА за то, что он обрезал ему приусадебный участок. НАРКЯВИЧЮС и его жена не принимают трудового участия в общественной жизни колхоза, собранные на НАРКЯВИЧЮСА материалы райаппаратом КГБ переданы в прокуратуру, где лежат без движения.

На территории, обслуживаемой аппаратом Уполномоченного КГБ, выявлены 79 легализованных бандитов, 12 бандитов,

96-
10.

непрошедших легализации, около 130 участников польской националистической организации "Армия Крайова", около 300 человек, ранее судимых за государственные преступления, свыше 400 человек, возвратившихся из мест спецпоселения и ссылки.

Исходя из оперативной обстановки и наличия интересующего органы госбезопасности контингента, оперативные работники аппарата подсчитали, что для успешного выполнения задач по обеспечению государственной безопасности необходимо дополнительно приобрести 40 агентов, в том числе: тов.ДЕМЬЯНЧУК - 10, тов.ЗУБЕНКО - 7, тов.НЕЧУШКИНУ - 7, тов.КНЕЙЖИСУ - 14.

В настоящее время оперативным составом установлен личный контакт с 6 кандидатами на вербовку, что явно недостаточно.

Следует особо отметить, что несмотря на серьезную оперативную необходимость, контрразведывательная работа на строительстве Литовской ГРЭС до сих пор не организована.

В процессе ознакомления с делами, бесед с оперативными работниками создалось впечатление, что Уполномоченный аппарата КГБ по Тракайскому району подполковник т.МАКЕЕВ слабо вникает в агентурно-оперативную работу подчиненных ему работников, недостаточно оказывает им помощи в практической работе. На этот недостаток тов.МАКЕЕВУ указывалось неоднократно, однако необходимых выводов из критики он еще не сделал.

СТ РЕФЕРЕНТ ГРУППЫ при ПРЕДСЕДАТЕЛЕ
КГБ при СМ ЛИТ ССР - подполковник *Туманцев*
(ТУМАНЦЕВ)

СТ ОПЕРУПОЛНОМОЧЕННЫЙ 2 ОТДЕЛА 2 УПР
КГБ при СМ ЛИТ ССР - майор (ВАСИЛЬКОВ)

"*12*" декабря 1961 г.